
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

8 Νοεμβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως. 

Θέμα: «Αίτημα ανάκλησης της παράνομης απόφασης για τη μεταστέγαση των 

Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης Μεσσηνίας.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Ο Σύλλογος Υπαλλήλων Περιφερειακών Υπηρεσιών Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων έγκαιρα έχει επισημάνει την υποστήριξή του στους δικαίως 

διαμαρτυρόμενους συναδέλφους του που εργάζονται στις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας  

και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, σχετικά με τη μεταστέγαση των 

παραπάνω υπηρεσιών σε νέο κτίριο, το οποίο ουδόλως πληροί τις νόμιμες 

προϋποθέσεις και ιδιαίτερα αυτές που αφορούν στην απαιτούμενη επιφάνεια του 

χώρου. Οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν τον ορατό κίνδυνο να βρεθούν στοιβαγμένοι 

σε χώρους που δεν πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις λειτουργικότητας και 

ασφάλειας του περιβάλλοντος εργασίας. 

Προσφάτως έλαβα επιστολή του Συλλόγου Υπαλλήλων Περιφερειακών Υπηρεσιών 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων στην οποία εκτίθεται αναλυτικά η 

επιχειρηματολογία των εργαζόμενων. Επιπλέον στην επιστολή επισυνάπτονται η 

ανακοίνωση του Συλλόγου και η υποβληθείσα αίτηση θεραπείας κατά της υπ’ αριθ. 

1258/2022 Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

(ΑΔΑ: 9ΛΜ57Λ1-7Κ5) με θέμα «Διενέργεια δημοπρασίας μίσθωσης ακινήτου για τη 

στέγαση των υπηρεσιών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού Μεσσηνίας, 

λόγω αναβάθμισης του Διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας».  

Ακολούθως παρατίθενται αναλυτικά τα απεσταλμένα έγγραφα, το δελτίο τύπου του 

Συλλόγου με ημερομηνία 07-11-2022 και θέμα το αίτημα ανάκλησης της παράνομης 

απόφασης για την μεταστέγαση των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας  και 

Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης Μεσσηνίας. 

“Σε συνέχεια της από 05/10/2022 επιστολής προς υποστήριξη των δικαίως 

διαμαρτυρόμενων συναδέλφων των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας  και 

Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, σχετικά με τη μεταστέγαση των παραπάνω 

υπηρεσιών σε νέο κτίριο, το οποίο ουδόλως πληροί τις νόμιμες προϋποθέσεις και 

ιδιαίτερα τις αφορώσες την απαιτούμενη επιφάνεια του χώρου, ο Σύλλογός μας 

κατέθεσε σήμερα ενώπιον του Προέδρου της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου Αίτηση Θεραπείας, ζητώντας την ανάκληση της παράνομης απόφασης 

μεταστέγασης. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Συγκεκριμένα, για ακόμη μια φορά εκθέσαμε αναλυτικά τις νομικές πλημμέλειες της 

επίμαχης υπ’ αριθ. 1258/2022 Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, δεδομένου ότι ουδέποτε ελήφθη υπόψη η ισχύουσα νομοθεσία ούτε 

προηγήθηκαν οι εκ του νόμου προβλεπόμενες ενέργειες και μελέτες, ώστε να 

εξασφαλιστεί η επιλογή ενός κτιρίου που θα πληροί τις νόμιμες προϋποθέσεις αλλά 

και θα καλύπτει τις ιδιαίτερες ανάγκες της υπηρεσίας. Ειδικότερα, ενώ για την στέγαση 

των εν λόγω υπηρεσιών, σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ, απαιτείται 

χώρος με ελάχιστο εμβαδόν τα 1.529 τ.μ. η Οικονομική Επιτροπή, όλως αυθαιρέτως, 

επέλεξε κτίριο με διαστάσεις τρεις φορές μικρότερες από το προβλεπόμενο ήτοι 

εμβαδόν 542,75 τ.μ..  

Η εν λόγω παράνομη απόφαση πρέπει να ανακληθεί άμεσα προκειμένου να μην 

υλοποιηθεί καμία ενέργεια σχετική με τη μεταστέγαση των συναδέλφων στο 

παρανόμως επιλεχθέν κτίριο. Γι’ αυτό ζητούμε την επαναφορά του θέματος στην 

αμέσως επόμενη συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής προκειμένου να μην βρεθούν 

οι υπάλληλοι της υπηρεσίας προ τετελεσμένου γεγονότος δυνάμει μίας ξεκάθαρα 

παράνομης απόφασης. 

Ο Σύλλογός μας, θα παραμείνει ενεργά στο πλευρό των συναδέλφων που 

ταλαιπωρούνται από την παράνομη απόφαση της Περιφέρειας Πελοποννήσου και θα 

συνεχίσει να διεκδικεί με κάθε νόμιμο τρόπο τα δικαιώματα των εργαζομένων και την 

εξασφάλιση των απαιτούμενων συνθηκών αξιοπρέπειας και ασφαλείας στους χώρους 

εργασίας.” 

Ακολουθεί η επιστολή με θέμα: “Κτιριολογικό-μεταστέγαση των Διευθύνσεων 

Εκπαίδευσης Μεσσηνίας” και ημερομηνία 05-10-2022 η οποία εστάλη στην Υπουργό 

Παιδείας και Θρησκευμάτων.  

“Ο Σύλλογός μας, απευθύνεται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου και στην 

Aντιπεριφέρεια Μεσσηνίας  ώστε να εφιστήσει την προσοχή σχετικά με το έγγραφο 

διαμαρτυρίας των υπαλλήλων των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας  

Εκπαίδευσης Μεσσηνίας (συνημμένο), που αφορά στη μεταστέγαση των παραπάνω 

υπηρεσιών σε νέο κτίριο, το οποίο δυστυχώς δεν καλύπτει τις απαιτούμενες νόμιμες 

προϋποθέσεις λειτουργικότητας και ασφάλειας του περιβάλλοντος εργασίας και τις 

ιδιαίτερες ανάγκες των εν λόγω υπηρεσιών. Θα αναμέναμε η μεταστέγαση των 

υπηρεσιών αυτών να γίνει κατόπιν μελέτης λαμβάνοντας υπόψη τις εργασιακές 

συνθήκες που πρέπει να επικρατούν στις υπηρεσίες εκπαίδευσης, ειδικά όταν στο 

άρθρο 16 του Συντάγματος ορίζεται ότι η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του 

Κράτους και ο ρόλος των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης, σύμφωνα με το ΠΔ18/2018, είναι 

η εποπτεία και η εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων αρμοδιότητάς τους και 

των υποστηρικτικών αποκεντρωμένων δομών τους. 

Δεν αναζητήθηκε, ως οφειλόταν, η έκθεση της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Κτηριακής και 

Υλικοτεχνικής Υποδομής/Τμήμα Μελετών του ΥΠΑΙΘ, του πλέον αρμόδιου οργάνου για 

την εκπόνηση και έγκριση του κτιριολογικού προγράμματος για τις Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης.  



Δεν ελήφθησαν υπόψη οι οδηγίες του Υπουργείου Οικονομικών για την κατάρτιση του 

κτιριολογικού προγράμματος όπου γίνεται χρήση των παραμέτρων (σταθεροτύπων) 

που εφαρμόζονται για τις Υπηρεσίες του οικείου Υπουργείου (ΑΔΑ: Β4ΜΨΗ-Γ2Τ).  

Εξετάζοντας με μεγάλη προσοχή την καταγγελία των άμεσα ενδιαφερομένων, που δεν 

είναι άλλοι από τους εργαζομένους συναδέλφους μας των Διευθύνσεων αυτών, 

διαπιστώνουμε  ότι το νέο κτήριο δεν πληροί τα κριτήρια των εργασιακών συνθηκών 

που αρμόζουν σε μία σύγχρονη δημόσια υπηρεσία και δεν είναι έτοιμο λειτουργικά. 

Οι εργαζόμενοι των συγκεκριμένων Διευθύνσεων Εκπαίδευσης δεν έχουν αντίρρηση  

να μεταφερθούν σε ένα κτήριο που να τους εξυπηρετεί  λειτουργικά, να πληροί τους 

κανόνες υγιεινής και ασφάλειας, αλλά το κυριότερο, να έχει την απαιτούμενη 

χωρητικότητα. Το κτήριο όμως που πρόκειται να μεταστεγαστούν οι συνάδελφοί μας, 

σύμφωνα με την υπ’αριθμ.1258/31-8-2022 Απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου, δεν καλύπτει ούτε τις μισές χωροταξικές ανάγκες, αφού 

το μικτό εμβαδόν του είναι μόλις 542,75 τ.μ. 

Συγκεκριμένα επισημαίνονται τα εξής:  

• Αγνοήθηκε παντελώς η βασικότερη παράμετρος, ότι για τον προσδιορισμό των 

τετραγωνικών μέτρων του κτηρίου έπρεπε να ληφθεί υπόψη το πλήθος των 68 

οργανικών θέσεων των δύο Διευθύνσεων Εκπαίδευσης. 

• Απαιτείται έξοδος κινδύνου και σύστημα πυρασφάλειας (επιβεβλημένο με το 

άρθρο 350 του κτιριοδομικού κανονισμού και σύμφωνα πάντα με τον 

κανονισμό Πυροπροστασίας Κτιρίων) 

• Απαιτείται μέριμνα για επαρκείς κοινόχρηστους χώρους (διαδρόμους, κουζίνα, 

wc κ.λ.π.), δεδομένου ότι οι υπηρεσίες μας δέχονται εκατοντάδες 

εκπαιδευτικούς και πολίτες κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, ενώ 

υπάρχουν και χρονικά διαστήματα του έτους που λόγω της φύσεως των 

υπηρεσιών μας, δεχόμαστε εκατοντάδες εκπαιδευτικούς ακόμη και σε 

διάστημα μόλις 5 ημερών, όπως κατά τη διάρκεια των προσλήψεων.  

• Απαιτείται για το κλιμακοστάσιο ελάχιστη διάσταση, πλάτους 1,20 μ. με 

ενδιάμεσα πλατύσκαλα.  

• Απαιτείται να υπάρχει είσοδος ΑΜΕΑ και ασφαλώς  wc ΑΜΕΑ, με τις 

απαραίτητες χωροταξικές διαστάσεις στους ορόφους. 

Σύμφωνα με τον κτιριοδομικό κανονισμό (ΦΕΚ 580/Δ/27-7-99 άρθρο 346 παρ. 1 ), τα 

κτίρια ταξινομούνται σε κατηγορίες ανάλογα με την χρήση τους. Για την συγκεκριμένη 

χρήση (γραφείων) ταξινομούνται στην κατηγορία Θ, όπου συμπεριλαμβάνονται μεταξύ 

άλλων και τα γραφεία Δημοσίων Υπηρεσιών για τα οποία απαιτούνται 9,00 τ.μ. μικτού 

χώρου για κάθε εργαζόμενο (άρθρο 347 παρ. 8). Στην συγκεκριμένη χρήση, το εμβαδόν 

των κύριων χώρων αφαιρουμένων του κλιμακοστασίου και των λοιπών μη γραφειακών 

χώρων (αποθηκευτικών χώρων wc, κ.λ.π.) πρέπει να είναι 510τ.μ. ωφέλιμης 

επιφάνειας, 68 (οργανικές θέσεις) *7,5τ.μ. ωφέλιμου χώρου =510τ.μ. (α) 



Σύμφωνα με οδηγίες του ΥΠΑΙΘ, σε ανάλογες περιπτώσεις εκπόνησης και έγκρισης 

κτιριολογικών προγραμμάτων: 

- Για τους προϊσταμένους των τμημάτων (έχουμε 5 τμήματα σε κάθε Διεύθυνση) 

απαιτείται χώρος 12,5τ.μ.ωφέλιμης επιφάνειας και όχι 7,5τ.μ., ενώ επιπροσθέτως για 

κάθε έναν από τους 2 Διευθυντές εκπαίδευσης απαιτείται, πέρα των 12,5τ.μ. και 

χώρος γραμματείας 12,5τ.μ. που συμπεριλαμβάνει και τον χώρο αναμονής. Ήτοι, 2 

(Διευθυντές) + 10 (Προϊστάμενοι Τμημάτων)+2(γραμματείες) = 14*(12,5 μείον τα 7,5) = 

14*5 = 70τ.μ. (επιπλέον τετραγωνικά) (β)  

- Για κάθε υπηρεσία ξεχωριστά (Α/θμια και Β/θμια Εκπ/ση) απαιτείται συνεδριακός 

χώρος  50τ.μ. που συμπεριλαμβάνει πέραν του χώρου συνεδριάσεως, συμβουλίων και 

συνεντεύξεων, το αρχείο καθώς και το χώρο αναμονής ήτοι 2*50=100τ.μ. (γ) 

- Σε κάθε υπηρεσία υπάρχουν τρία γραφεία υπευθύνων δραστηριοτήτων (σχολικών 

δραστηριοτήτων, ΦΑΣΧΑ, Πληροφορικής και ΝΤ) ήτοι 3*7,5=22,5τ.μ. (δ) 

- Σε κάθε υπηρεσία απαιτείται χώρος για το αρχείο του ΠΜ των εκπαιδευτικών και των 

διοικητικών, την αποθήκευση επίπλων, λοιπού εξοπλισμού, αναλωσίμων, server, ειδών 

καθαριότητας κ.λ.π. 120*2=240τ.μ. (ε)  

- Για τους σχολικούς συμβούλους απαιτούνται,  (4 Δευτεροβάθμιας + 4 Πρωτοβάθμιας) 

8*7,5=60τ.μ. (στ) 

- Τέλος καθώς το σύνολο ωφέλιμης επιφάνειας των γραφειακών και λοιπών χώρων 

πρέπει να ανέρχεται σε (α)+(β)+(γ)+(δ)+(ε)+(στ)=1.003τ.μ., σε αυτήν την επιφάνεια 

πρέπει να προστεθεί και η προσαύξηση του εμβαδού κατά 25% για χώρους υγιεινής, 

(επισκεπτών, υπαλλήλων και ΑΜΕΑ), μικρές κουζίνες, διάδρομοι εξυπηρέτησης, 

εξωτερικοί και εσωτερικοί τοίχοι ήτοι 1.003*25%=250,75 (ζ), έτσι το συνολικό μικτό 

εμβαδόν που απαιτείται δεν μπορεί να είναι λιγότερο από 1.254τ.μ. 

Όλα αυτά βέβαια δε θα συνέβαιναν εφόσον το ΥΠΑΙΘ είχε προβεί στις απαραίτητες 

ενέργειες για την επιστροφή των λειτουργικών και κτιριολογικών δαπανών των 

Διευθύνσεων Εκπαίδευσης στο ΥΠΑΙΘ. Με αυτό τον τρόπο θα λάμβανε τέλος το 

παράδοξο οι Διοικητικοί υπάλληλοι να ανήκουν οργανικά, διοικητικά και πειθαρχικά 

στο Υπουργείο Παιδείας και οι λειτουργικές δαπάνες όπως και η κάλυψη μίσθωσης 

κτιρίων να ανήκει στις αιρετές Περιφέρειες. Θα λυνόταν έτσι οριστικά το πρόβλημα 

καθαριότητας, το κτιριολογικό και η ανάγκη προμήθειας αναλωσίμων και παγίων στις 

υπηρεσίες μας. Εξάλλου, ουδέποτε υπήρχαν τέτοια προβλήματα στις υπηρεσίες μας, 

όταν τη διαχείριση των εν λόγω πιστώσεων είχαν οι ίδιες οι Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, 

οι οποίες έλυναν μόνες τους και επιτυχώς τα προβλήματα αυτά.  

Τονίζουμε ότι, στα πλαίσια της χρηστής διοίκησης αλλά και του σεβασμού των 

δικαιωμάτων των εργαζομένων, πριν από κάθε μεταστέγαση κι εφόσον στο κτήριο 

έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες, είθισται κλιμάκιο της Διευθύνσεως, 

συμπεριλαμβανομένων και εργαζομένων, να επισκέπτεται το προς μίσθωση κτίριο 

προκειμένου να διαπιστωθεί η κάλυψη των βασικών στεγαστικών και εργονομικών 

προϋποθέσεων.  



Συνεπώς σας καλούμε να επανεξετάσετε το θέμα της μετεγκατάστασης των εν λόγω 

υπηρεσιών, με τη δέουσα προσοχή, ώστε να δοθεί η κατάλληλη λύση προς όφελος της 

υπηρεσίας, των εργαζομένων και του εξυπηρετούμενου κοινού, άλλως  θα είστε 

αποκλειστικά υπεύθυνοι για ό,τι ακολουθήσει.  

Τέλος είναι αυτονόητο ότι ο Σύλλογος μας θα σταθεί αρωγός και συμπαραστάτης 

στους εργαζομένους των δύο Διευθύνσεων, εξαντλώντας νομικά και συνδικαλιστικά 

μέσα. 

Στη συνέχεια παρατίθεται η υποβληθείσα αίτηση θεραπείας του Συλλόγου Υπαλλήλων 

Περιφερειακών Υπηρεσιών Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

“ΑΙΤΗΣΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

Του Συλλόγου Υπαλλήλων Περιφερειακών Υπηρεσιών Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων, που εδρεύει στο Μαρούσι, επί της οδού Ανδ. Παπανδρέου 37, 

όπως νόμιμα εκπροσωπείται. 

ΚΑΤΑ 

1. Της υπ’ αριθ. 1258/2022 Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου (ΑΔΑ: 9ΛΜ57Λ1-7Κ5) με θέμα «Διενέργεια δημοπρασίας μίσθωσης 

ακινήτου για τη στέγαση των υπηρεσιών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού 

Μεσσηνίας, λόγω αναβάθμισης του Διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας». 

2. Κάθε άλλης συναφούς πράξης ή παράλειψης της Διοίκησης, προγενέστερης ή 

μεταγενέστερης. 

ΑΠΕΥΘΥΝΟΜΕΝΗ ΠΡΟΣ 

Τον Πρόεδρο της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Πελοποννήσου, κ. 

Αντιπεριφερειάρχη Λαμπρόπουλο Χρήστο. 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΟΥΜΕΝΗ ΠΡΟΣ 

Τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, κ. Νίκα Παναγιώτη, που εδρεύει στην Τρίπολη, επί 

της πλατείας Εθνάρχου Μακαρίου. 

Τον Αντιπεριφερειάρχη Μεσσηνίας, κ. Καπέλιο Βασίλειο, που εδρεύει στην Καλαμάτα, 

επί της οδού Ψαρών 15. 

Όπως καλώς γνωρίζετε, στις 31/8/2022 εξεδόθη η υπ’ αριθ. 1258/2022 Απόφασης της 

Οικονομικής Επιτροπής με θέμα «Διενέργεια δημοπρασίας μίσθωσης ακινήτου για τη 

στέγαση των υπηρεσιών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού Μεσσηνίας, 

λόγω αναβάθμισης του Διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας». Με την προσβαλλομένη 

αποφασίστηκε η στέγαση των υπηρεσιών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού 

Μεσσηνίας, σε ακίνητο εμβαδού πεντακοσίων σαράντα δύο τετραγωνικών μέτρων και 

εβδομήντα πέντε τετραγωνικών εκατοστών (542,75 τ.μ). ευρισκόμενο επί της οδού 

Υπαπαντής 36 στην Καλαμάτα. 



Κατόπιν τούτου, τόσο ο Σύλλογός μας όσο και οι υπάλληλοι των Διευθύνσεων 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, αποστείλαμε σχετικά 

επιστολές διαμαρτυρίας αναφερόμενοι στα νομικά ζητήματα που προκύπτουν από την 

ανωτέρω απόφαση, χωρίς δυστυχώς να λάβουμε κάποια απάντηση από μέρους σας. 

Δια της παρούσης και για τους λόγους που θα αναλυθούν εκτενώς κατωτέρω, έχοντας 

το απαιτούμενο έννομο συμφέρον ως εκπρόσωποι των θιγόμενων υπαλλήλων, 

ζητούμε την ανάκληση της προαναφερόμενης απόφασης αυτεπαγγέλτως από την 

Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Πελοποννήσου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

άρθρο 21 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, για λόγους νομιμότητας. 

Συγκεκριμένα, η μεταστέγαση των παραπάνω υπηρεσιών στο νέο κτίριο 

αποφασίστηκε και διενεργήθηκε παντελώς αυθαίρετα και χωρίς να ληφθούν ουδόλως 

υπόψη όσα επιτάσσει η ισχύουσα νομοθεσία, με αποτέλεσμα επί του παρόντος οι 

συνάδελφοι που απασχολούνται στις εν λόγω Διευθύνσεις Εκπαίδευσης να είναι 

αντιμέτωποι με τον ορατό κίνδυνο να βρεθούν στοιβαγμένοι σε χώρους που δεν 

πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις λειτουργικότητας και ασφάλειας του 

περιβάλλοντος εργασίας. 

Ειδικότερα, προτού προκριθεί η επιλογή του οποιοδήποτε κτιρίου για τη μεταστέγαση 

θα έπρεπε, σύμφωνα με το υπ’ αριθ. πρωτ. 148297/Α2/07-09-2017 έγγραφο του 

Τμήματος Μελετών της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Κτηριακής και Υλικοτεχνικής Υποδομής 

του ΥΠΑΙΘ και ανεξαρτήτως του φορέα που είναι αρμόδιος να μεριμνήσει για την 

εξεύρεση ακινήτου ή την καταβολή των μισθωμάτων σε περίπτωση μίσθωσης 

ακινήτου, να έχει προηγηθεί της οποιασδήποτε διαδικασίας αναζήτησης ακινήτου 

(δημοτικού/δημοσίου προς παραχώρηση ή ιδιωτικού προς μίσθωση) εκπόνηση και 

έγκριση του κτιριολογικού προγράμματος των Διευθύνσεων. 

Επιπλέον, πριν την επιλογή του κτιρίου δεν ελήφθη υπόψη η εγκύκλιος της Κτηματικής 

Υπηρεσίας του Υπουργείου Οικονομικών (ΑΔΑ: Β4ΜΨΗ-Γ2Τ) όπου προβλέπεται η 

εφαρμογή εξειδικευμένων σταθερότυπων, προκειμένου, πριν αναζητηθεί κάποιος 

χώρος για τη μεταστέγαση των υπηρεσιών, να γνωρίζει ο αρμόδιος φορέας τις 

ελάχιστες προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούνται ώστε να μπορεί αιτιολογημένα 

να αποκλείσει κτίρια που βρίσκονται εκτός των απαιτούμενων ορίων, όπως άλλωστε 

είναι το επιλεχθέν με την προσβαλλόμενη απόφαση. 

Επιπρόσθετα, με τις υπ’ αριθ. 132853/Α2 και 132865/Α2/27-10-2022 Αποφάσεις του Α’ 

Τμήματος Μελετών της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του ΥΠΑΙΘ, οι οποίες 

ενέκριναν τα Κτιριολογικά Προγράμματα για τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας αντίστοιχα και όπως προαναφέρθηκε θα έπρεπε να έχουν 

αναζητηθεί από την Οικονομική Επιτροπή πριν την επιλογή του συγκεκριμένου κτιρίου, 

αναδείχθηκε εναργέστερα η παρανομία που συντελείται με την προσβαλλόμενη. 

Ειδικότερα, όσον αφορά την Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας αναφέρεται ότι κατ’ εφαρμογή 

των προβλεπόμενων σταθεροτύπων για την στέγαση της υπηρεσίας με δυναμικότητα 

σαράντα ενός (41) ατόμων, απαιτείται η χρήση κτιρίου συνολικού μικτού εμβαδού 

επτακοσίων είκοσι πέντε τετραγωνικών μέτρων (725 τ.μ.)., αναλυόμενο α) σε 580 τ.μ. 



ωφέλιμης επιφάνειας γραφειακών και λοιπών χώρων και β) σε 145 τ.μ. ως 

προσαύξηση εμβαδού κατά 25% για χώρους υγιεινής, μικρές κουζίνες, διαδρόμους 

εξυπηρέτησης και εξωτερικούς τοίχους. Ενώ, σχετικά με την Διεύθυνση 

Δευτεροβάθμιας με δυναμικότητα σαράντα οκτώ (48) ατόμων, απαιτείται κτίριο 

συνολικού μικτού εμβαδού οκτακοσίων τεσσάρων τετραγωνικών μέτρων (804 τ.μ.)., 

αναλυόμενο α) σε 643 τ.μ. ωφέλιμης επιφάνειας γραφειακών και λοιπών χώρων και β) 

σε 161 τ.μ. ως προσαύξηση εμβαδού κατά 25% για χώρους υγιεινής, μικρές κουζίνες, 

διαδρόμους εξυπηρέτησης και εξωτερικούς τοίχους. Συμπερασματικά, για την στέγαση 

των υπηρεσιών των Διευθύνσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, 

δυναμικότητας ογδόντα εννέα (89) ατόμων απαιτείται η χρήση κτιρίου συνολικού 

μικτού εμβαδού χιλίων πεντακοσίων είκοσι εννέα τετραγωνικών μέτρων (1.529 τ.μ.). 

Σε πλήρη αντίθεση με τις ανωτέρω μελέτες το κτίριο στο οποίο επίκειται η άμεση 

μεταστέγαση των συναδέλφων μας, δυνάμει της προσβαλλομένης, δεν καλύπτει ούτε 

το 1/3 των πραγματικών χωροταξικών αναγκών, αφού το μικτό εμβαδόν του είναι 

μόλις 542,75 τ.μ.. Καθίσταται, λοιπόν, σαφές πως εάν δεν επιλεχθεί άμεσα κατάλληλος 

και επαρκής χώρος για την μεταστέγαση των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας οι συνάδελφοί μας θα εξαναγκαστούν δυνάμει μιας παράνομης 

απόφασης να εργαστούν και να προσπαθήσουν να φέρουν εις πέρας το τεράστιας 

σημασίας έργο της υπηρεσίας, στοιβαγμένοι σε έναν χώρο που οι διαστάσεις του 

υπολείπονται σημαντικά των ελαχίστων προϋποθέσεων νομιμότητας. 

Εξάλλου, όπως και οι ίδιοι καλώς γνωρίζετε, στα πλαίσια της χρηστής διοίκησης αλλά 

και του σεβασμού των δικαιωμάτων των εργαζομένων, όταν επίκειται μεταστέγαση 

μιας υπηρεσίας, κρίνεται σκόπιμο οι εκπρόσωποι του αποφασίζοντος οργάνου να 

επισκέπτονται τον προς μίσθωση χώρο συνοδευόμενοι από τα αρμόδια όργανα της 

Επιθεώρησης Εργασίας καθώς και εκπροσώπους των εργαζομένων, προκειμένου να 

διαπιστωθεί αφενός εάν τηρούνται οι εκ του νόμου τιθέμενες προϋποθέσεις και 

αφετέρου εάν καλύπτονται οι τυχόν ιδιαίτερες ανάγκες που σχετίζονται με την 

εύρυθμη λειτουργία της εκάστοτε υπηρεσίας. Δυστυχώς, στην παρούσα περίπτωση 

προχωρήσατε στην λήψη μιας προδήλως παράνομης απόφασης χωρίς ουδέποτε να 

δοθεί η ευκαιρία στους συναδέλφους να εκφράσουν την δικαιολογημένη αντίθεσή 

τους. Δεδομένου ότι για έτι μια φορά θέτουμε υπόψη σας τις νομικές πλημμέλειες της 

προσβαλλόμενης απόφασης, όπως ανωτέρω αναλυτικά εκτέθηκαν, θα ήταν τόσο 

νομικά όσο και ηθικά εσφαλμένο να εμμείνετε στην εφαρμογή μιας απόφασης που δεν 

πληροί τις προϋποθέσεις της νομιμότητας και να θέσετε σε κίνδυνο την υγεία και την 

ασφάλεια των συναδέλφων. 

Επειδή τα ανωτέρω είναι νόμιμα, βάσιμα και αληθή. 

Επειδή η προσβαλλόμενη απόφαση πρέπει να ακυρωθεί για τους ανωτέρω 

αναφερόμενους λόγους νομιμότητας. 

Επειδή έχουμε άμεσο και ενεστώς έννομο συμφέρον για την άσκηση της παρούσας, ως 

εκπρόσωποι των θιγομένων υπαλλήλων. 



ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ 

Να επαναφέρετε προς συζήτηση την προσβαλλόμενη απόφαση στην αμέσως επόμενη 

συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Πελοποννήσου και αφού 

λάβετε υπόψη τις νομικές πλημμέλειες που αναλυτικά σας εκθέσαμε. 

ΖΗΤΟΥΜΕ 

Να ανακαλέσετε την υπ’ αριθ. 1258/2022 Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής (ΑΔΑ: 

9ΛΜ57Λ1-7Κ5) με θέμα «Διενέργεια δημοπρασίας μίσθωσης ακινήτου για τη στέγαση 

των υπηρεσιών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού Μεσσηνίας, λόγω 

αναβάθμισης του Διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας», σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

άρθρο 21 του Κ.Δ.Δ..” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να προβείτε στις κατάλληλες ενέργειες ώστε σε συνεννόηση με τις 

αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας Πελοποννήσου να ανακληθεί η υπ’ αριθ. 

1258/2022 Απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής (ΑΔΑ: 9ΛΜ57Λ1-7Κ5) με θέμα 

«Διενέργεια δημοπρασίας μίσθωσης ακινήτου για τη στέγαση των υπηρεσιών της 

Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Νομού Μεσσηνίας, λόγω αναβάθμισης του 

Διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας», σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 21 του 

Κ.Δ.Δ..”; 

2. Προτίθεστε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες για την επιστροφή των 

λειτουργικών και κτιριολογικών δαπανών των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης στο ΥΠΑΙΘ 

ώστε να λάβει τέλος το παράδοξο οι Διοικητικοί υπάλληλοι να ανήκουν οργανικά, 

διοικητικά και πειθαρχικά στο Υπουργείο Παιδείας και οι λειτουργικές δαπάνες όπως 

και η κάλυψη μίσθωσης κτιρίων να ανήκει στις αιρετές Περιφέρειες προκειμένου να 

λυθεί τοιουτοτρόπως οριστικά το πρόβλημα καθαριότητας, το κτιριολογικό και η 

ανάγκη προμήθειας αναλωσίμων και παγίων στις προαναφερόμενες υπηρεσίες; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 

 




